Fizika feladatok - 2. gyakorlat

2014. szeptember 18.

0.1. Feladat: Orai kidolgozasra:
Mekkora az dtlagsebessége annak pontnak, amely mozgdsanak els6 szakaszdban

v; sebességgel s, utat, masodik szakaszdban v, sebességgel s, utat tesz meg?

0.2. Feladat: Két mozdony s; tdvolsagbodl, egymashoz képest v sebességgel ko-
zeledik egymds felé az egyenes vasiti palydn. Az egyik fényjelet ad, amely a
sz€lvédokrdl visszaverddik. Mekkora utat tesz meg a fény addig, amig s, tavol-

sdgra lesznek egymastol?

0.3. Feladat: Egyenes vastti pdlydn egy mozdony halad v sebességgel, s kozben
At ideig dudél. Milyen hosszinak hallja a palya mellett al16 utas a dudaszét, ha a

vonat nem halad el mellette?

0.4. Feladat: Egy gépkocsi 54 km/h sebességrél 5 m/s? lassuldssal egyenletesen
lefékez. Mekkora a teljes fékut?
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0.5. Feladat: Egy tomegpont az x tengely mentén mozog —4 m/s* dlland6 gyor-
suldssal. Az x =0 helyen a sebessége 20 m/s, az id6t itt kezdjiik mérni. Mikor lesz

a test el6szor az x = 18 m helyen?

0.6. Feladat: (HN 2B-18) Egy fut6é a 100 m-es vagtaszamot 10,3 s-os ered-
ménnyel nyerte meg. Egy masik futé 10, 8 s-os iddvel futott be. Feltéve, hogy az
atlétdk az egész tavon egyenletesen futottak, hatdrozzuk meg, hogy milyen tévol

volt a masodik futé a céltdl, amikor a gy6ztes dtszakitotta a célszalagot!

0.7. Feladat: (HN 2B-19) A . dbra egy egyenesvonalt palydn mozgé részecske
ut-id6 grafikonjat mutatja. a, Hatdrozzuk meg a mozgds atlagsebességét at; =2 s
és 1, =5 s iddintervallumra! b, Melyik idGpillanatban zérus a mozgas sebessége?

¢, Mekkora a = 10 s id6pontban a pillanatnyi sebesség?

X

o] N e o

0.8. Feladat: (HN 2B-26) Egy gépkocsi sebessége 9 s alatt 4 m/s-rél egyenle-
tesen 7 m/s-ra novekszik. a, Mekkora a kocsi gyorsuldsa? b, Ezutdn az aut6 12
s alatt egyenletesen lassulva megall. Mekkora a gyorsulds ezen a szakaszon? c,
Osszesen mekkora utat tett meg a 21 s alatt az auté? d, Mekkora az atlagsebes-

sége?
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0.9. Feladat: (HN 2A-32) Fiiggblegesen felfelé hajitunk egy labdat 12 m/s se-
bességgel. Hol van, mekkora és milyen irdnyu sebességgel rendelkezik a, 1 s és

b, 2 s id6pontban az elhajitds utdn?

0.10. Feladat: (HN 2B-33) 50 m mély kitba kovet ejtiink. Hatdrozzuk meg,
hogy mennyi id6 mulva halljuk a k& csobbandsat! A hang terjedési sebessége 330
m/s.

0.11. Feladat: (HN 2B-35) Feldobunk egy érmét 4 m/s sebességgel. Mennyi id6
alatt ér fel 0,5 m magasra. Miért kapunk két eredményt?

0.12. Feladat: (HN 2C-54) Orai kidolgozasra:
Egy, az orig6bdl indulo test a [l. dbra szerinti gyorsuldssal egyenesvonali moz-

gast végez. Rajzoljuk meg a mozgdas sebesség-id6 és hely-ido6 fiiggvényvényeket!

1. abra.

Tiintessiik fel az =2, 6, 8 és 10 s id6pontokhoz tartozé sebesség €s helykoordi-

natdk értékét.

0.13. Feladat: (HN 2C-66) Egy leejtett kddarab utjdnak a talajra érkezés elbtti

utolsé harmadat 1,0 s alatt teszi meg. Milyen magasrol esett le a k§?
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0.14. Feladat: * (HN 2B-40) Orai kidolgozasra:

Egy, az x tengelyen mozgé részecske sebesség-id6 fiiggvényét a v(t) = 4+ 2t — 312
figgvény adja meg. A t =0 idOpillanatban a részecske az x = 8 m helyen van.
a, Hatdrozzuk meg a mozgds gyorsulds-id6 fiiggvényét! b, Hatdrozzuk meg a
mozgds hely-1dd fiiggvényét! c, Mekkora a részecske legnagyobb sebessége a +x
irdnyban?

0.15. Feladat: * (HN 2B-41) Az x tengelyen mozgé részecske helyzetét az
x(t) = 2+ 3t —4¢+* fiiggvény adja meg. a, Mi az egyes egyiitthaték dimenzi6ja?
b, Vezessiik le a sebesség-1d6 €s c, gyorsulds-id6 fliggvényt! d, Hatdrozzuk meg
tovabba a részecske maximalis x irdnyu elmozdulasat e, és azt az iddpontot, ami-

kor ez bekovetkezik!

0.16. Feladat: * A foly6 partjat jelentse az x tengely. A viz a parttal parhuza-
mosan folyik, az x irdnyu sebesség fiigg a parttdl vald tdvolsagtol, amely legyen
most linedris fiiggvény

vi(y) = ky, (0.16.1)

ahol 0 < k egy 1/s dimenzi6ji konstans paraméter. Az Osszefiiggés kifejezi, hogy
a parton a viz 1ényegében 4ll, és befelé haladva egyre nagyobb a sodrds. A parton
1év6 Usz6 a parttdl d tavolsagra 1éve stéghez szeretne tszni. Mekkora tavolsdggal
elébb kell a vizbe mennie, ha a folydsirdnyra merdlegesen dllandé u sebességgel

fog tszni? Milyen a lesz a pdlyagorbe alakja?

0.17. Feladat: (HN: 3B-21) 25 m magas hidrol vizszintes irdnyban hajitunk el
egy kovet. A k6 becsapddasi helyét 45°-os irdnyban l4tjuk. a, Mekkora sebesség-
gel hajitottuk el a kdvet? b, Mekkora és milyen irdnyu sebességgel csapddott a ko

a vizbe?
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0.18. Feladat: Egy labdat egy 35m magas torony tetejérdl, a vizszinteshez képest
25 fokos szog alatt ferdén felfelé hajitunk el vy = 80 m/s kezdGsebességgel. a,
Hat4rozzuk meg a foldetérés idejét! b, Hatarozzuk meg, hogy milyen messze ér
foldet a labda a toronyt6l! ¢, Hatarozzuk meg a labda becsapddasi sebességének

nagysdgat és iranyét!

0.19. Feladat: A talajrdl a vizszintessel 30°-0s szoget bezard szogben 50 m/s
nagysagu kezdGsebességgel kiloviink egy 1ovedéket. A 1ovedék a palydja sikjara
merdleges, fliggbleges falba csapddik. Milyen magasan van a becsapddds helye,

ha a fal 80 m tdvolsdgra van a kilovés helyét61?

0.20. Feladat: (HN: 3C-29) Orai kidolgozasra:
A kinematikai egyenletekbdl kiindulva hatarozzuk meg egy a vizszintes sikhoz
képest 0 szog alatt, v, kezdGsebességgel kil6tt 16vedék roppalydjanak egyenletét

és az R l6tavolsagot!

0.21. Feladat: (HN: 3C-30) Orai kidolgozasra:
A ferde hajitds roppdlya egyenletének differencidldsdval mutassuk meg, hogy a

maximadlis 16tdvolsagot 6 = 45° kilovési szog esetén érjiik el!

0.22. Feladat: (HN: 3C-32) Orai kidolgozasra:
Hatdrozzuk meg, hogy milyen 6 kilovési szog esetén lesz egy 16vedék D 16tavol-

sdga egyenld a H emelkedési magassiggal?
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0.23. Feladat: (HN: 3C-38) Egy szocske vizszintes irdnyban legfeljebb 1 m
tavolsagra tud elugrani. Feltételezve, hogy az elugrdshoz sziikséges id6 elhanya-
golhatd, hatdrozzuk meg, hogy vizszintes tton mekkora maximaélis sebességgel

halad a szocske, ha mindig a maximdlis tdvolsagba ugrik!

0.24. Feladat: (HN 3C-39) Egy 16vedéket 6 kilovési szoggel 1oviink ki. Hataroz-
zuk meg, hogy a 16vedék roppalydjanak tetdpontja mekkora p szog alatt latszik a

kilovési pontbdl!

0.25. Feladat: Egy kocsi vizszintes palydn 30 m/s dlland6 sebességgel egyenes
vonali egyenletes mozgast végez. A mozgo kocsirdl egy 16vedéket 16nek ki gy,
hogy miutdn a kocsi 80 m-t megtett, a 10vedék visszaesik a kocsira. a, Mennyi a
repiilési id6? b, A kocsihoz képest mekkora relativ sebességgel és a vizszinteshez

képest mekkora szog alatt kellett a 16vedéket kil6ni?

0.26. Feladat: Egy I6vedéket 330 m/s vizszintes irdnyd kezdGsebességgel egy
80 m magas szikla tetejérdl 16nek ki. a, Mennyi ideig tart, amig a 16vedék a Fold
felszinére érkezik? b, A szikla aljatél mekkora tdvolsdgban érkezik a Foldre? c,

Mekkora és milyen irdnyu sebességgel csapddik a talajba?

0.27. Feladat: Egy 30cm sugaru kerékre szijat csévéltiink. Mig a kerék 2,0 1/s-
os fordulatszamrol egyenletesen lassulva ledll, 25 m szij tekeredik le réla. a, A

folyamat alatt hany fordulatot tesz meg? b, Mekkora a kerék szdglassuldsa?
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0.28. Feladat: Orai kidolgozasra:
Egy aut6 egyenletesen gyorsulva all6 helyzetbdl 15 m/s-os sebességre tesz szert
20 s alatt. a, Ha egy kerekének sugara 1/3 m, mekkora a szoggyorsuldsa? b, Hiny

fordulatot tett meg a kerék a folyamat alatt?

0.29. Feladat: (HN: 4C-25) Egy versenyauté 210 km/h sebességgel mozog a 2
km keriileti korpalyan, majd egy teljes kort megtéve egyenletesen lassitva megall.
a, Mekkora az autd tangencidlis gyorsuldsa? b, Mekkora a cenctripetélis gyorsulas

1 km-rel a megéllas el6tt? ¢, Mekkora ebben a pillanatban az ered6 gyorsulds?

0.30. Feladat: (HN: 4C-26) Orai kidolgozasra:

Egy 300 m-es alland6é gorbiileti sugard tton haladé auté 1,2 m/s* gyorsuldssal
fékezni kezd. Hatdrozzuk meg az autd gyorsuldsanak irdnyat és nagysagat abban
az idSpontban, amikor sebessége 15 m/s. Készitsiink vazlatot a gyorsuldsvektor

irdnyénak jelzésére!

0.31. Feladat: (HN: 4C-27) A fondlra kotott labdat 0,3 m sugard, a talaj felett
1,2 m magasban levd, vizszintes siku korpalyédn dlland6 sebességgel porgetiink. A
fonal hirtelen elszakad és a labda att6l a ponttdl 2 m tdvolsagban ér talajt, amelyet
ugy kapunk, hogy az elszakadds pillantdban elfoglalt helyzetét fiiggolegesen a
talajra vetitjiik. Mekkora volt a labda centripetélis gyorsuldsa, amig kormozgést

végzett?

0.32. Feladat: (HN 4C-28) Egy 16vedéket a vizszintes sikhoz képest 6 szog alatt
vy sebességgel 16viink ki. Fejezziik ki a roppdlya tetdpontjahoz tartoz6 gorbiileti

kor R sugardt a vy, 6 és g fliggvényében!
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